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nettävä, ja niiden laitteiden kunto
on kokeiltava vuorokauden ku-
luessa”, Tarvainen muistuttaa. ”Jo-
kaisessa suojassa pitäisi olla puhe-
linpistoke, mutta valitettavasti pu-
helinyhteyksiä ei ole useinkaan
kytketty, koska se maksaa. Matka-
puhelimetkaan eivät välttämättä
toimi kriisitilanteissa.”

”Sen sijaan väestönsuojissa on
yleensä radio- ja antennipistoke,
jotta radiosta voitaisiin kuunnella
ohjeita.”

Johtokeskuksissa 
EMP-suojauksia
Huoltovarmuuskeskuksen Purho-
sen mukaan varautuminen kemial-
lisiin, biologisiin ja radiologisiin
uhkatilanteisiin vaatii erityiskeinoja.

”Radiologisiin uhkiin voi kuu-
lua esimerkiksi voimakas sähkö-
magneettinen EMP-pulssi. Sen voi
aiheuttaa ydinaseen laukaiseminen
ilmakehässä”, Purhonen kertoo.

EMP-pulssi tuhoaa elektronii-
kan komponentteja ja voi helposti
rikkoa viestintäjärjestelmät. Taval-

listen väestönsuojien laitteistot ei-
vät  kestä sähkömagneettisia puls-
seja. Vain johtokeskusten ja joiden-
kin tietoliikennekeskusten viestin-
tälaitteistot on mitoitettu kestä-
mään niitä. Muun muassa Yleisra-
dion kalliosuojassa Pasilassa ja
Kannusillanmäen suojassa Espoos-
sa on EMP-suojattuja tiloja.

Perushuolto on turvattu
”Huoltovarmuuskeskus pyrkii
kriisitilanteissakin varmistamaan
väestön perushuollon”, vakuuttaa

HVK:n Purhonen.
”Öljy- ja muita energiavarastoja

on Suomessa vähintään viiden
kuukauden tarpeisiin, mikä ylittää
EU:n minimivaatimuksen kahdella
kuukaudella.”

”Varmuusvarastoissa on myös
lääkkeitä ja viljaa useiksi kuukau-
siksi. Tällaisia velvoitevarastoja ei
saa purkaa ilman erikoislupaa. Osa
öljyvarastoista on suojassa maan
alla”, ylijohtaja Purhonen sanoo.

Purhonen uskoo, että tiukassakin
paikassa Suomessa selvittäisiin.

johtaja Mika Purhonen Huoltovar-
muuskeskuksesta (HVK).

Myös ydinvoimalaonnettomuuk-
siin ja kemikaalipilviin on varau-
duttu.

Huoltovarmuuskeskuksen ta-
voitteena on perushuollon turvaa-
minen kaikissa tilanteissa. Niinpä
HVK rahoittaa muun muassa
energia-, lääke- ja ruokahuollon
varmuusvarastojen ylläpitoa.

”Varautuminen koskee kaikkia
hallinnonaloja”, Purhonen huo-
mauttaa.

Väestönsuojelussa vastuu on si-
säministeriöllä.

Kemialliset myrkyt 
arvaamattomia
”Kemiallisten pilvien ilmestyessä
taivaalle on suljettava ikkunat, ja il-
mastointi on pantava pois päältä.
Radiosta annetaan lisäohjeita”, Tar-
vainen neuvoo.

Uuden RDS -mahdollisuuden
ansiosta Yleisradion kaikki kanavat
voidaan kytkeä kuuntelemaan vi-
ranomaisten tiedotuksia.

Väestönsuojat monikäytössä
Kaupungeissa väestönsuojia on
kerrostaloissa ja työpaikoilla. Lisäk-
si on yleisiä väestönsuojia. Mutta:

”Vasta nyt on ruvettu vaati-
maan, että Suomen maaseudulla-
kin pitäisi olla väestönsuojia”, Simo
Tarvainen jatkaa.

Normaaliaikoina väestösuojia
voidaan käyttää urheilutiloina tai
vaikka luentosaleina. Vanhat suojat
ovat usein varastoina.

Onnettomuuden sattuessa väes-
tönsuojat eivät aina ole välittö-
mästi käytettävissä.

”Lain mukaan suojat on tyhjen-

den tehtävänä olisi järjestää väes-
tön evakuointia”, Tarvainen arvioi.

Kaikkeen varaudutaan
”Nykyisin suurimmat uhkat liitty-
vät terrorismiin, suuronnetto-
muuksiin, järjestäytyneeseen rikol-
lisuuteen ja informaatiojärjestel-
mien tuhoamiseen”, luettelee yli-

”Rauhan aikana väestöä voi-
daan joutua siirtämään, jos lähi-
alueilla laukeaa vahingossa ydin-
kärkiohjus, ja se aiheuttaa laskeu-
man. Sen sijaan ydinvoimalaonnet-
tomuus ei johda evakuointiin”, Jär-
vinen korostaa.

Lähisuojat ensisijalla
Pääasiassa kansalaisia pyritään
suojaamaan omalla paikkakunnal-
la tai lähialueilla.

”Normaaliajan onnettomuuk-
sissa väestöä voidaan siirtää no-
peasti lyhytaikaiseen suojaan, esi-
merkiksi kaupunginosasta toiseen”,
Tarvainen toteaa.

Mahdollisia massiivisia väestön
siirto-operaatioita johtavat poliisi
sekä pelastus- ja väestönsuojeluvi-
ranomaiset. Suurkuljetuksia suun-
nittelemassa ovat olleet mukana
myös liikenneviranomaiset.

”Suurin ongelma on, että vaara-
tilanteessa ihmiset lähtevät liik-
keelle omin luvin. Jopa hekin, joi-

”Sotatilanteessa raja-alueet tyhjen-
netään. Helsinkiläisiä ja muitakin
eteläsuomalaisia siirretään Savoon
ja muualle sisämaahan”, sanoo toi-
mitusjohtaja Simo Tarvainen Suo-
men Pelastusalan Keskusjärjestöstä
(SPEK).

Helsinkiläisille on varattu suoja-
tilaa yli 40 kunnassa.

”Kaikki kunnat ovat vastaanot-
tokuntia, ja niiden on laadittava
vastaanottosuunnitelma”, tarken-
taa Helsingin kaupungin pelastus-
laitoksen väestönsuojelusuunnitte-
lija Seppo Järvinen.

Evakuointi voidaan aloittaa vain
valtioneuvoston päätöksellä. Evak-
koon lähdetään vain sodan uhatessa.
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Riskejä halutaan vähentää

Väestönsuojelussa 
varauduttu uusiin uhkiin
Irakin sota ja kansainvä-
linen terrorismi ovat tuo-
neet pahatkin kriisit lä-
hemmäksi suomalaista
todellisuutta. Väestön-
suojeluviranomaiset ja
Huoltovarmuuskeskus
ovat nyt laatineet toi-
mintasuunnitelmat sota-
tilan, joukkotuhoaseiden
käytön, suuronnetto-
muuksien ja muiden uh-
kien varalta.

7 tärkeää kysymystä suunnittelusta
Mieti ennen evakuoimista:

1. Miten hoidan tiedottamisen?
2. Mihin kokoan väestön? (kokoontumispaikat, kokoontumiskeskukset,

järjestelykeskukset)
3. Miten hoidan väestön kuljettamisen?
4. Miten rekisteröin evakuoitavat?
5. Miten järjestän vastaanoton? (vastaanotto- ja jakopaikat sekä 

sijoittaminen)
6. Miten varmistan evakuointiin tarvittavan henkilöstön saatavuuden?
7. Miten järjestän evakuoinnin johtamisen?

Miten Suomen ja suomalaisten tur-
vallisuus voidaan taata erilaissa uh-
katilanteissa ja poikkeusoloissa. Niin
maailmalla kuin kotimaassakin. Tätä
pohdittiin Kansallisen varautumisen
strategia-seminaarissa lokakuussa.

”Suomalaisten on tarkasteltava
maailmanpoliittista tilannetta ja sen
kehitystä Suomen näkökulmasta”, to-
tesi turvallisuuspolitiikan asiantuntija
Pekka Visuri Ulkopoliittisesta instituu-
tista.

”Turvallisuuspolitiikan ja strate-
gian kannalta katsottuna Suomi si-
jaitsee kaukana EU:n ydinalueilta,
edelleen idän ja lännen rajaseuduil-
la. Suomalaisten on siksi hoidettava
kansallinen varautumisensa kriisei-
hin paljon itsenäisemmin kuin esi-
merkiksi Länsi-Euroopan maiden.”

”Suomella on toimivat yhteistyö-
suhteet EU:n piirissä, ja niitä kannat-
taa jatkaa. Suomelle ei kuitenkaan ole
edullista mennä mukaan kaikkiin
ajankohtaisiin hankkeisiin, joissa
etenkin Ranskan johdolla pyritään
muodostamaan 'suljettu puolustusy-
din' EU:lle. Kyseessä on hyvin ristirii-
tainen ja Suomen kannalta vähem-
män tärkeä yritys. Se tähtää aivan
muihin päämääriin kuin Suomen puo-
lustamiseen tai suomalaisen yhteis-
kunnan toiminnan varmistamiseen”,
Visuri arvioi.

”Suomen uhkakuvien kartoittami-
nen tulisi aloittaa tutkimalla maail-
man, Euroopan ja Suomen lähialuei-
den tilannetta ja geostrategisia perus-
tekijöitä. Erityisesti olisi keskityttävä
omia suojaustoimia vaativiin seikkoi-
hin”, Visuri korosti.

Myös valtioneuvosto alleviivaa
omien suojaustoimien merkitystä.
Niinpä se antoikin vuonna 2001 Tur-
vallisuus- ja puolustusasiainkomi-
tealle (TPAK) tehtäväksi laatia strate-
gian kansallista varautumista varten.

Uusi varautumisstrategia
valmistuu 2004
”Ensimmäinen 'Yhteiskunnan elintär-
keiden toimintojen turvaamisen stra-

tegia' valmistuu osaksi vuoden
2004 turvallisuus- ja puolustuspo-
liittista selontekoa”, kertoi pelas-
tusylijohtaja Pentti Partanen sisä-
asiainministeriöstä.

Strategian päämäärinä ovat Suo-
men valtiollinen itsenäisyys sekä
kansalaisten elinmahdollisuudet ja
turvallisuus.

”Päämäärille tärkeistä toiminnoista
yksi on sisäinen turvallisuus. Sen yllä-
pitämiseksi tarvitaan toimintakykyi-
nen oikeusjärjestelmä, yleinen järjestys
ja turvallisuus, rajavalvonta ja pelas-
tustoiminta”, Partanen listasi.

Pelastustoimen keskeisiä strate-
gisia tehtäviä ovat uhkien havaitse-
minen ja niistä varoittaminen sekä
väestön suojaamismahdollisuuksien
ylläpitäminen.

”Suojaamismahdollisuuksien ta-
kaamiseksi tarvitaan suojapaikkoja
väestösuojiin. Uhanalaisilta alueilta
on myös pystyttävä evakuoimaan ih-
misiä.”

Evakuointisuunnittelu 
uudistuu
”Evakuointisuunnittelun uudistami-
nen on edennyt sisäasiainministe-
riössä niin pitkälle, että ensi vuoden
alussa on mahdollista antaa uudet
ohjeet”, Partanen kertoi.

Evakuoitavan väestön sijoituskun-
taa ei tarvitse määrittää etukäteen.
Kaikilla kunnilla on oltava valmius ot-
taa vastaan muualta siirrettävää vä-
estöä.

Suojapaikkojen rakentaminen
jatkuu pelastustoimilain mukaisesti.
Vastuu on kiinteistöjen omistajilla.
Yleisistä suojista vastaavat kunnat.

Hälytysjärjestelmiä 
tehostetaan
”Hälytysjärjestelmien tulee sopia yh-
teen muiden poikkeusoloissa keskeis-
ten viranomaisjärjestelmien kanssa”,
Partanen totesi.

Valtion hälytysjärjestelmä suuron-
nettomuuksien ja poikkeusolojen va-
ralle uusitaan. Tilannetietojen kokoa-
mis-, käsittely- ja jakamisjärjestel-
mää kehitetään.

Suomeen tulee 15 valtion hätä-
keskusta. Ne huolehtivat pelastustoi-
men, poliisin sekä sosiaali- ja ter-
veystoimen hätäilmoitusten vastaan-
otosta ja hälytystehtävistä.

Keskukset sijoitetaan suojatiloi-
hin, jotta ne voisivat toimia myös
poikkeusoloissa.

Vuoden 2004 alussa aloittaa toi-
mintansa 22 alueellista pelastustoin-
ta.

”Valtion ylläpitämä hätäkeskuslai-
tos ja siihen kuuluvat hätäkeskukset
saadaan koko maahan valmiiksi vuo-
den 2005 loppuun mennessä”, Parta-
nen ilmoitti.

Myös hyvään tiedonkulkuun pa-
nostetaan.

”Työryhmä suunnittelee vuonna
2003 tieto- ja tietoliikennejärjestel-
män, jota tarvitaan  pelastustoimin-
nan ja väestönsuojelun johtamises-
sa.”

Ylijohtaja Mika Purhonen kertoo, että
Huoltovarmuuskeskuksen tavoite on
perushuollon turvaaminen kaikissa ti-
lanteissa.

Toimitusjohtaja Simo Tarvainen Suo-
men Pelastusalan Keskusjärjestöstä
muistuttaa, että kaikki kunnat ovat
vastaanottokuntia.

Huoltovarmuuskeskus
Huoltovarmuuskeskus (HVK)
aloitti toimintansa 1.1.1993.
Tehtävät:
● toimii puolustustaloudellisen

suunnittelukunnan (PTS) sihtee-
ristönä

● suunnittelee valtion varmuusva-
rastoinnin tarpeet

● tekee valtion puolesta sopimuk-
sia ja valvoo niiden noudatta-
mista

● vastaa tuontipolttoaineiden vel-
voitevarastoinnin hallintotehtä-
vistä ja lainsäädännön noudat-
tamista

● hankkii varastoitavat tuotteet 
● vastaa varastojen huollosta ja

valvonnasta
● kehittää turvavarastointia
● edistää ja koordinoi viranomais-

ten valmiutta toimia poik-
keusoloissa

● varmistaa, että välttämättömät
tekniset järjestelmät toimivat

● kerää tietoa ja julkaisee tutki-
muksia huoltovarmuudesta

● huolehtii tiedottamisesta ja 
koulutuksesta

● seuraa kansainvälistä kehitystä
● on yhteydessä koti- ja ulko-

maisiin viranomaisiin

Uhkakuvien kartoittamisessa tutkittava
maailmantilannetta

Uhkakuvien kartoittaminen tulee aloit-
taa tutkimalla maailman, Euroopan ja
Suomen lähialueiden tilannetta sekä
geostrategisia perustekijöitä, turval-
lisuuspolitiikan asiantuntija Pekka Vi-
suri korostaa.

Kimmo Luukkonen


